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D o zo re lo  s rc e
Vsakoletno obhajanje dobrodelnega 

meseca, ki je oktober, nas spomni na 
osnovni Kristusov nauk, ki je „v ozna
njevanju božjim otrokom izrecno za
povedal, da morajo z drugimi ravnati 
kakor bratje“ (Cerkev v sodobnem sve
tu 32. 3).

To je skrivnost krščanske ljubezni, 
ki se pokaže v našem medsebojnem go
vorjenju in ravnanju, kamor spada tu
di skrb za potrebne.

Zastonj je zatrjevanje o krščanstvu, 
če ne bi bilo resnične ljubezni, za ka
tero se prav ta mesec potrudimo, da 
jo očistimo in utrdimo. Tudi pravica 
brez ljubezni je mrzla in ne druži, 
ampak razkraja. Isto je z resnico, ka
tero moramo oznanjevati v ljubezni in 
z. njo iskati. Izseljenstvo z vsemi t r 
dotami in prevarami je največja skuš
njava, da pohodimo ljubezen, brez ka
tere ne bo obstal ne posameznik ne 
naš narod v izseljenstvu. Tudi junaške 
žrtve in njih prenašanje ter spomin, 
nas od ljubezni ne odvežeta, če  smo 
na ljubezen pozabili ob tem, smo ka
kor pogani, ki ne poznajo Očeta v 
nebesih, ki „skrbi za dobre in hudob
ne“. ¡Najlepši spomin našim mrtvim 
žrtvam bomo postavili, če bomo znali 
živi iz njihove vere živeti ter drug 
drugega prenašati ter spoštovati vse, 
kar je narod v tolikem trpljenju ustva
ril. Kakor hvaležnost zahteva, da spo 
štujemo žrtve mrtvih, nas prav tako 
veže, da priznamo žrtve živih, kljub 
nepopolno dovršeni nalogi. Naša svo
boda bo vstala iz ljubezni bratov med 
seboj, vse drugo je varljivo, popolno
ma napačno. V  ta cilj se morajo usme
riti vse naše besede, napisane in go
vorjene, ter smisel vseh naših sha
janj na prireditvah. V  tem smislu m o
ramo reševati naše narodne in verske 
probleme, če hočemo, da bomo narodu 
pripravljali srečno bodočnost.

Posebno pozornost pa morajo vzbu
diti naše „vdove in sirote“, kar je sve
topisemsko pojmovanje za vse tiste, 
ki si v svoji bedi sami ne morejo po
magati.

Naše dobrodelne ustanove bi vam. 
mogle povedati, da je najmanj 50 dru
žin, ki potrebujejo stalne podpore, ka
tero pa bodo te mogle podeliti, če bodo 
rojaki poslušali besedo srca, ki se ji 
pravi —  dobrota. Naše sirote nimajo 
obleke, zdravil, čevljev in zvezkov, ka
terih si sami ne morejo kupiti ali jih 
jim starši nabaviti. Nujno jim moramo 
pomagati drugi.

Posamezne nabirke in darovi čez 
leto nas spominjajo, nam vabijo to 
besedo dobrote iz naših src, mesec ok
tober je pa daljše vabilo k pravemu 
„bogoslužju“, ki je v ljubezni do Bo
ga skrita ljubezen do brata, posebej 
našega brata po krvi. Ta mesec nas 
hoče naučiti našega ravnanja za vse 
leto. Najlepše bi bilo, ob vsaki plači 
darovati nekaj za potrebne.

Daru pa stalno pridružimo svojo 
sočutno besedo, ko osamele obiščepo,1, 
se sklonimo k njim in jih utolažimo. 
Če imamo srce, ne bomo vrgli kamna 
na brata, ki je morda v tujini izgubil 
človeško in krščansko smer.

Če smo to razumeli in bomo po 
tem ravnali, imamo dozorelo srce.

—i* r

V Vietnamu so trenutno hudi boji 
okoli ameriškega vojaškega taborišča 
Thungduc. Komunistični oddelki so ga 
obkolili ter ga venomer napadajo, Ame
rikami dovažajo na ogrožene položaje 
pojačanja s helikopterji. V sedanjo 
ameriške vojaške akcije v Vietnamu je 
sedaj prvič začela posegati tudi ame
riška križarka New Jersey in to točno 
15 let in €6 dni po korejski vojni.

V Grčiji so imeli v nedeljo 29. sep
tembra glasovanje o novi ustavi.' Spre
jeta je bila z veliko večino. Po novi 
ustavi bo imel grški parlament 150 
poslancev. Predvidena je tudi ustano
vitev ustavnega sodišča, ki bo poslan
cem lahko odvzemalo mandate ter tudi 
prepovedalo politične stranke. Vrhovni 
državni organ v državi bo državni svet, 
ki bo nadzoroval delo vlade in vladarja.
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ZASEDANJE GLAVNE SKUPŠČINE ZN
V torek 24. t. m. se je v New Yorku 

začelo 23. redno zasedanje glavne skup
ščine Združenih narodov. N a dnevni red 
tokratnega zasedanja je postavljenih 99 
vprašanj. Med temi ni enega glavnih 
vprašanj: sovjetske nevarnosti za sve
tovni mir, ki jo je Sovjetska zveza po
vzročila z napadom in zasedbo češko
slovaške. Na češkoslovaško vlado je 
moskovska vlada že pred tedni priti
snila, da je zaprosila glavno tajništvo 
ZN, naj nikar ne postavlja vprašanja 
sovjetske zasedbe češkoslovaške na 
dnevni red. Sovjetska zveza je pa tudi 
sama zagrozila z resnimi posledicami, 
če bi bilo to vprašanje predloženo dele
gacijam za razpravo na tokratnem za
sedanju glavne skupščine ZN. S tem pa 
vseeno ni še podano zagotovilo, da po
samezni govorniki ne bi sami v svojih 
govorih načenjali vprašanja sovjetske
ga napada na češkoslovaško.

Najnovejša napetost na Bližnjem 
Vzhodu, kjer grozi izbruh nove vojne 
med Arabci in Judi, je prav tako vpra
šanje, ki bo močno razdvajalo zastop
stva posameznih držav pred ZN. V tem 
vprašanju bodo imeli ZN znova prilož
nost pokazati moč, s katero lahko na
stopijo za zavarovanje miru na svetu.

Vojna v Vietnamu bo seveda znova 
predmet razpravljanja in napadov komu
nističnega bloka na ZDA. V tem vpra
šanju je sam glavni tajnik U Thant za
vzel nerazumljivo stališče. Ne da bi se 
poprej posvetoval z ameriško vlado, je 
Časnikarjem na tiskovni konferenci za
trjeval, da bi glavna skupščina po nje
govem mnenju morala izglasovati sklep 
o prepovedi ameriških letalskih napadov

na Severni Vietnam. Zastopnik ameriške 
vlade je to stališče glavnega tajnika 
najodločneje zavrnil.

Vprašanje Biafre bi moralo tudi priti 
pred ta svetovni forum, da bi vzbudilo 
vest svetovnim velesilam, ki na eni 
strani tako poudarjajo načelo samood
ločbe narodov, v primeru Biafre so ga 
pa brutalno pogazile ter so tako sovjeti, 
kakor zahodne demokratske države ne
prestano zalagale z orožjem nigerijsko 
vlado za uničenje 12 milj. ljudi v Biafri. 
Ti hočejo samo to, da bi živeli mimo v 
svoji državi ter da ne bi bili kot kato
ličani več izpostavljeni preganjanju in 
zatiranju fanatičnih mohamedancev v 
Nigeriji,

Glavni dogodki na dosedanjem za
sedanju glavne skupščine so tile: Za 
predsednika je bil izvoljen gvatemalski 
zun. minister Emilio Arenales Catalán. 
Izvoljenih je bilo tudi 17 podpredsed
nikov. Glavni tajnik ZN U Thant je v 
svojem poročilu glavni skupščini navaj  
jal, da se je položaj v svetu poslabšal za
radi nadaljevanja vojne v Vietnamu, 
sovjetske zasedbe češkoslovaške in za
ostritve odnosov med arabskimi drža
vami ter Izraelom. Predlagal je vrhunski 
sestanek ZDA, Anglije, Francije in 
Sovjetske dveze. Pripravijo naj ga zu
nanji ministri teh držav.

Za novo članico je bila sprejeta 
nova afriška državica Svazilandija kot 
125. članica. Stalni ameriški zastopnik 
pri ZN George Bali je odstopil, ker hoče 
sodelovati v vodilni kampanji demo
kratskega predsedniškega kandidata 
Humphreya kot njegov zunanjepolitični 
svetovalec.

El mensaje de ludirá Gandhi
La primera ministra de India recibió durante su permanencia en la Argen

tina el título de doctora honoris causa en las relaciones internacionales en la 
Universidad del Salvador. Lo puso en sus manos el cardenal primado doctor A. 
Caggiano. Al agradecer tan alta distinción la ilustre visitante dirigió un men
saje, en el que destacó, entre otras cosas, lo siguiente:

“Creen los poderosos —como lo declaraba Tagore— ■, que pueden hacer lo 
que quieren porqiie tienen poder y riquezas, pero olvidan que el pobre constituye 
un peligro tan grande para el poderoso como las arenas del desierto contra el 
elefante que se interna en ellas. No es tan importante que reciban los que no 
tienen, sino que los que pueden dar concreten su ayuda. Este es un tereno en el 
que pueden colaborar ampliamente la Argentina y la India. No pedimos mucho 
a los países adelantados sino que nos den una mano a los que somos subdesarro- 
llados para poner-nos sobre nuestros propios pies. Y si nos ponemos de pie po
dremos contribuir para que fotros hagan lo mismo y así se obtendrá la paz que 
anhelamos para el mundo.”

Sovjetske težave s komnmsti&timi sta*saaskami
Poročali smo, da je sovjetsko za

sedbo češke in Slovaške obsodilo veli
ko komunističnih strank v svetu. Pri 
tem je važno dejstvo, da so to storile 
najvplivnejše komunistične stranke, t. 
j. v Franciji in Italiji. Zaradi tega je 
več komunističnih strank mnenja, naj 
bi vrhunsko komunistično konferenco, 
ki je bila določena za 25. november v 
Moskvi, preložili na poznejši čas. Tak 
predlog je postavila francoska komu
nistična stranka. Italijanska prav tako, 
odnosno je šla še dalje, ker je njen 
predsednik Longo izjavil, da se ne bo 
udeležil nobenega sestanka v Moskvi, 
dokler sovjetska vojska ne bo zapusti
la češkoslovaške.

Pripravljalni sestanek za moskov
sko vrhunsko partijsko konferenco se 
je začel 30. septembra v Budimpešti. 
Sovjeti so nanj poslali močno delega
cijo, ki naj doseže pomirjenje med ko
munističnimi partiiami v svetu, da bi 
Moskva mogla izvesti svoje načrte z 
novembrsko vrhunsko komunistično 
konferenco zlasti glede Kitajske, s ka
tero so se odnosi v zadnjih tednih moč

no poslabšali.
Tako konferenco Moskva iz prestiž

nih razlogov potrebuje tudi za Sovjet
sko zvezo samo, kajti tudi v njej ne 
odobravajo vsi vojaške zasedbe Češke 
in Slovaške. To potrjujejo procesi, ki 
jih pripravljajo proti skupini komuni
stičnih razumnikov v Moskvi sami. Po
ročila iz češkoslovaške pa tudi navajajo, 
da se tudi sovjetskim vojakom na če 
škem odpirajo oči, ko na vsak korak 
spoznavajo, da so prišli v deželo kot 
osvojevalci in ne kot reševalci. „Bild 
Zeitung“ v Hamburgu ima celo poro
čilo, da so sovjeti zaradi neposlušnosti 
ustrelili na češkem že več sto svojih 
vojakov. Na 18 trupel so naleteli v 
skupnem grobu blizu češko-nemške 
mern.

Zadnja poročila iz Budimpešte nava
jajo, da so sovjeti doživeli hud politi
čen poraz. Novembrske vrhunske po
litične konference zaradi sovjetske za
sedbe češkoslovaške ne bo. 17. novem
bra se bo v Budimpešti znova sestal 
sedanji pripravljalni odbor, da bo zno
va razpravlja] o njej.

P oslan ica  In d ire  Gandhi
Med svojim bivanjem v Argentini je predsednica vlade Indira Gandhi na 

jezuitski univerzi v Buenos Airesu dobila tudi častni doktorat za zunanjepolitične 
zveze. Zadevno diplomo ji je izročil dr. Caggiano.

Indira Gandhi se je za častni doktorski naslov zahvalila, nato pa je v go
voru med drugim poudarjala naslednje:

„Mogočni mislijo, kot je dejal Tagore, da lahko delajo, kar hočejo, ker 
imajo moč in bogastvo. Toda pri tem pozabljajo, da revež predstavlja za mo
gočne tako veliko nevarnost, kakor je pesek v puščavi za slona, če zaide nanj in 
se v njem pogrezne. N i tako važno, da dobe pomoč tisti, ki nimajo, ampak važno 
je, da tisti, ki lahko dajo, konkretizirajo svojo pomoč. In to je področje, na ka
terem Argentina in Indija lahko široko sodelujeta. Razvitih držav ne prosimo 
veliko. Samo to, da ponudijo roko nam, ki smo še gospodarsko nerazviti, 
da se bomo dvignili na lastne noge. In če se bomo postavili na lastne noge, 
bomo lahko pomagali, da bodo tudi drugi storili isto, in tako bomo dobili mir* 
po katerem vsi tako hrepenimo.“

I Z T E D N A

Jorge Pacheco Areco je v Urugvaju 
napovedal, da bo razpustil parlament, 
če bo še naprej delal težave vladi z 
obtožbami ministrov zaradi njihovih 
odredb za ohranitev reda in miru v 
državi. Zaradi splošnih stavk v pre
teklem tednu je vlada mobilizirala vse 
osebje prevoznih družb, telefonske in 
brzojavne uprave, po elektrarnah in 
državne republiške banke.

Prof. Marcelo Caetano, dekan prav
ne fakultete na univerzi v Lizboni, je 
novi predsednik portugalske vlade. 
Star je 62 let ter je bil dolgo vrsto let 
najtesnejši sodelavec Oliverja Salazar- 
ja, ki se še vedno bori s smrtjo.

V Italiji je umrl v 81. letu kapu
cinski pater Pio Petrolcina. Imel je ve
lik vpliv na ljudi, ki so ga smatrali 
za svetnika.

V T E D E N
1 V Kolumbiji so odkrili zaroto ko
munističnih prevratnikov za zrušenje 
sedanje vlade.

V Blackpoolu je na kongresu bri
tanske laburistične stranke krilo stran
kinih disidentov uspelo s svojo obtožbo 
gospodarske politike predsednika labu
ristične vlade Harolda Wilsona.

Gral. Suharto je dal zapreti svoje
ga prednika Sukama. Zaslišujejo ga 
zaradi njegove soudeležbe pri ponesre
čenem prevratnem poskusu komunistov 
leta 1965.

Avstrijski predsednik Franz Jonas 
je prišel 30. septembra na šestdnevni 
obisk v Jugoslavijo.

Na beograjski železniški postaji je 
24. septembra eksplodirala bomba. 13 
ljudi je bilo ranjenih.

Iz življenja in dogajanja v Argentini

Francoska vojaška »«moč Zahodni Nemčiji
General De Gaulle je bil dne 27. in 

28. septembra na obisku pri nemškem 
kanclerju dr. Kiesingerju. Z njim so 
bili predsednik vlade Couve de Mur- 
ville, zunanji minister Michel Debre in 
min. za gospodarstvo François Ortoli.

General De Gaulle in dr. Kiesinger 
sta imela več razgovorov sama, nato 
pa tudi skupnih s svojimi sodelavci. 
Rezultat teh posvetov je naslednji: 
General De Gaulle še vedno ne prista
ja, da bi bila že sedaj sprejeta Vel. 
Britanija v Skupni evropski trg, kakor 
je to predlagal zahodnonemški zunanji 
minister Brandt na zadnjem sestanku 
v Bruslju. Francija in Zahodna Nem-

čija sta sklenili poglobiti svoje zveze 
glede sodelovanja ter izvajanja evropske 
politike brez Velike Britanije. Vladi 
obeh držav stojita na stališču, da je 
umaknitev sovjetskih čet iz češkoslo
vaške nujen pogoj, če naj pride do iz
boljšanja odnosov med zahodnimi dr
žavami in komunističnim blokom. Dej
stvo, da je ¡Sovjetska zveza uporabila 
v Evropi silo za urejanje zadev med 
dvema državama, sili Francijo in Za
hodno Nemčijo, da povečata budnost 
glede svoje varnosti. V primeru tragi
čne hipoteze, da bi Sovjetska zveza 
napadla Nemčijo, ji bo Francija nudila 
svojo vojaško pomoč.

Moskva išče kvislinga za Češkoslovaško
iz notranjosti države prihajajo v Pra-Moskva nič več ne prikriva, da bi 

se rada znebila vseh tistih čeških in 
slovaških osebnosti, ki so začele izva
jati demokratizacijo v državi. Zlasti 
¡Dubček ji je kot glavni tajnik češke 
partije neljub, prav tako Smrkovsky 
kot predsednik parlamenta in še cela 
vrsta drugih osebnosti. Sovjeti bi radi 
dosegli, da bi naj politični krvniški po
sel nad njimi opravili Čehi sami, pa 
doslej še niso mogli najti takih oseb
nosti, ki bi bile pripravljene postati 
slepo orodje Moskve. Ravno obratno;

go pozivi, da se nobena zamenjava 
osebnosti ne sme izvršiti brez volitev. 
Zahtevajo celo sklicanje izrednega kon
gresa partije na katerem naj odstranijo 
še preostale staliniste v vodstvu.

Tako razpoloženje razodeva ¿udi 
pisanje čeških listov. Vsi listi v državi 
so namreč začeli odgovarjati na napa
de sovjetskih, poljskih, vzhodnonem
ških, madžarskih ter bolgarskih listov. 
Vsak češki list je imel za odgovor do
ločen list iz ene od omenjenih držav

Obisk Indire Gandhi
Po obisku Brazila in Urugvaja je 

prišla v nedeljo 29. septembra v Bue
nos Aires Indira Gandhi, predsednica 
indijske vlade. Na letališču jo je spre
jel v imenu vlade zunanji minister dr. 
Nicanor Costa Méndez.

Indijska državnica je ostala v Ar
gentini do srede. Obiskala je predsed
nika republike grala Onganijo, imela 
z njim daljši razgovor, prav tako z 
zunanjim ministrom o poglobitvi vse
stranskih zvez med obema državama.

Zasliševanje gverilcev
Člane gverilske skupine, ki so jo 

varnostni organi odkrili v mestu Taco 
Ralo v provinci Tucuman, so prejšnji 
teden pripeljali v Buenos Aires, kjer

ter mu je zavračal njegove „laži, kle
vete in sramotitve“. N a račun Moskve 
so objavljali tudi pritožbe, da je češka 
vlada izpolnila prevzete obveznosti 
glede tiska, medtem ko se napadi ko
munističnih listov na češko nemoteno 
nadaljujejo, češki listi so ostro napadli 
tudi sovjetsko „belo knjigo“, v kateri 
Moskva opravičuje zasedbo češkoslo
vaške z zatrdilom, da za zasedbo na
vedeni razlogi „ne morejo preslepiti 
niti otroke“. Sovjetska zasedbena oblast 
na Češkem in Slovaškem je začela iz
dajati sama svoj v češčini pisan list 
„Zpravy“ — Novice, češki listi o njem 
pišejo, da je „poln laži in potvorb“.

Odporniški duh Čehov še ni popu
stil. To je pokazal praznik sv. Vaclava 
dne 2’8. septembra. Kljub prepovedi 
sovjetskih vojaških oblasti se je ta dan 
zbralo na Vaclavskem trgu pred spo
menikom sv. Vaclava veliko dijaštva 
ter ostale mladine, ki je z molkom ob
sojalo sovjetsko zasedbo ter manife
stiralo za svobodo.

jih sedaj zaslišujejo. Na podlagi za
sliševanja prihajajo v roke oblastem 
vedno novi prevratni elementi, raztre
seni po vsej državi. Iz izpovedi prije
tih gverilcev je ugotovljeno, da so iz
vršili več roparskih napadov na banke, 
pri tem pobili tudi véc ljudi. Na gve
rilo so se pripravljali sistematično ter 
so mislili z njo začeti v teku enega 
leta iz province Catamarca proti Salti. 
Osrednje žarišče gverilskih bojev, ki 
naj bi se raztegnili na vse državno 
področje, naj bi bilo v provinci Tucu
man. Kot smo poročali, je med gveril
ci tudi bivša učiteljica Amanda Bea
triz Peralta, ki je osebno sodelovala 
pri raznih roparskih napadih na banke 
ter ostalih zločinih. Med prijetimi gve
rilci je najdrznejša.

V NEKAJ VRSTAH
V Buenos Airesu je v noči od 24. 

na 25. september izbruhnil požar v 
razstavnih prostorih, v katerih so pri
pravljali razstavo izraelske obrti in 
industrije.

Predsednik države gral. Ongania je 
dal navodila ministrom za sestavo no
vega proračuna. V njem izdatki ne 
smejo presegati dosedanjih.

Dr. Nicanor Costa Méndez je v sre
do odpotoval na zasedanje glavne skup
ščine ZN. Vrnil se bo pred 19. t. m., 
ker bo tega dne prišel na obisk zahod- 
no-nemški zunanji minister Brandt.

V La Plati je v čistilnici petroleja 
Državne petrolejske družbe 25. sep
tembra izbruhnila stavka zaradi uved
be osemurnega delavnika, kakor je po 
ostalih petrolejskih čistilnicah. Ker se 
delavstvo kljub ponovnim pozivom 
oblasti ni vrnilo na delo, je oblast od
vzela gremialno osebnost sindikatom 
tega delavstva v La Plati.



Z E H A  I I N J E  I
Anica Kralj

S p o š t o v a n j e

S V E T

Današnja mladina ničesar več ne 
spoštuje. „Ne vem, zakaj je danes tako 
težko z otroki. (Nimajo niti malo spo
štovanja, ne doma ne zunaj,“ toži obu
pana mati. „Tudi nas samih ne spo
štujejo, kaj da bi ubogali!“

Ne samo starši, tudi učitelji tožijo 
nad učenci isto. Mladina se obnaša ne
sramno povsod: v javnosti, na cesti, 
pri prireditvah, na vožnji, kakor bi bila 
sama gospodarica sveta, predvsem pa, 
kakor da bi bila nekaj drugega kakor 
šo bili starejši.

Marsikdo je že obupal in vdano 
vzdihnil: Taki časi, kaj pa hočemo! A 
to je najbolj komodno in žalostno s ta 
lišče. Star, pameten mož je rekel: 
Morda pa le ni toliko mladina kriva. 
Vem iz lastne izkušnje, da ima mlad člo
vek prav dober nos, koga naj uboga in 
koga ne. Spoštovanje se ne rodi v otro
ku kar samo, nastane tedaj, ko je žgo
če pa zgoraj ni nič, otrok ni kriv!“ 
raj nekaj, kar je spoštovanja vredno.

Vzgoja k spoštovanju se začne že 
v prvih letih otrokovega življenja. 
Otrok ne more spoštovati po ukazu. 
„Klanjam se, gospa,“ so zanj le one 
besede, katere mamica zahteva, spošto
vanje do gospe je vse nekaj drugega. 
Otrok spoštuje takrat, ko vsaj po svoje 
vidi v človeku vrednote. Vedel ne bo 
točno zanje, a polagoma jih bo odkril, 
začutil.

Spoštovanja se nauči najprej doma 
ob zgledu svojih staršev. Globoko mu 
seže v zavest, kakšna sta med seboj 
oče in mati, kako ravnata s svojimi 
starši, dedkom in babico, kako s so
sedi in znanci. Ta doživljanja bodo za 
otroka neizbrisen nauk z dobrimi in 
slabimi sadovi.

Otrok po naravi ni spoštljiv do svo
je okolice, tudi ni usmiljen, je včasih 
celo krut, a se tega ne zaveda, ker 
nima še izkušenj o trpljenju. Jurček 
se od srca zasmeje, ko se starček spo
drsne po stopnicah in nerodno lovi pa
lico in klobuk.

Marjetka se zabava, ko na stričevi 
goli glavi šteje nekaj zadnjih las, a 
ne vidi njegove zadrege.

Mihec se po štirih priplazi do rože, 
ki je prav danes vzcvetela. Ko jo zme
čka v mehki ročici, je mama huda in 
ga udari po ročici.

Za taka in podobna dejanja iih ime
nujemo divjake, nesramneže in neusmi

ljene. A so komaj stopili na pot živ
ljenja in le od nas je odvisno, da bodo 
njihova dejanja spoštljiva in usmiljena.

Irenki ni všeč pri sosedovih, ker 
nimajo lepe hiše. Mama je opazila, za
skrbelo jo je. „Nič ne glej na njihovo 
hišo, to ni važno. Dobri in plemeniti 
ljudje so, veliko otrok imajo in veliko 
bolezni, pa nikoli se ne pritožujejo,“ 
ji govori. „Grdo, da ne maraš k njim, 
morda bi jim pa raje kaj pomagala.“ 
Irenka je zvedela, kar preje ni znala 
sama videti..

Posebno poglavje bi zaslužilo vpra
šanje ženske v očeh doraščajočih fantov.

Danes se o ženski na splošno g o 
vori, piše in kaže, kakor bi bila zgolj 
telesno bitje, neke vrste živega pred
meta, namenjenega v  zabavo in užitek.

Nepoučena mladina, ki nekritično 
sprejema vse, kar ji okolje nudi, za
pade njegovemu kvarnemu vplivu. Tam, 
kjer oče „modruje“ o ženski, češ: „Baba 
je baba, najboljša je slaba,“ si sin ne 
bo delal skrbi. Prepustil se bo lahko- 
mišljeno: kar bo, pač bo!

Vendar je to, posebno v fantovem  
življenju, pomemben čas, ko ima odlo
čilno besedo. Pokaže naj na mater: 
„Tudi tvoja mati je ženska, dala ti 
je življenje, živi zate in za nas vse, 
pozablja nase. Rada bi danes dala živ
ljenje, da bi ji otroci ostali zdravi in 
pošteni. V vsaki ženski moraš gledati 
mater Spoštuj jo!“

Prav tako naj mati vzgaja dekle v 
spoštovanju do fanta, ki ji je namenjen.

Vsi ne moremo biti junaki in ne 
geniji v očeh mladine, tudi ni dovolj, 
da jo opozarjamo na veličino in nizkost 
v človeški naravi. Potrebno je le eno: 
pokazati resnične vrednote z živim  
zgledom. Pritožujemo se, da je med 
nami veliko nesloge in neotesanosti. 
Mladina — tako pravijo — • ne pozdrav
lja starejših, niti ne svojih profesorjev.

Vprašajmo se: Ali starši te mladine 
pozdravljajo profesorje, ki njihovim 
otrokom z ljubeznijo strežejo in posre
dujejo našo kulturo?

Ali se morda mladina ne uči od nas 
tudi neotesanosti, nespoštovanja?

Izobražena gospa se je pritožila v 
družbi: „čuden je postal svet. Včasih 
smo se vsi pozdravljali kakor bratje, 
zdaj pa vsak v svoj krog tišči in izbe- 
gava s pogledom, kogar bi moral p o
zdraviti. Ni več spoštovanja!“

Mladina nas gleda in — posnema!

V proslavo narodnega praznika 29. 
oktobra, dneva slovenske zastave in 
50-letnice prve slovenske vlade bo v 
nedeljo, 27. oktobra ob 11. uri dopol
dne predsednik Narodnega odbora za 
Slovenijo dr. Miha Krek v spremstvu 
predstavnikov svobodnih Slovencev v 
Argentini položil venec pred spomenik 
generalu San Martinu.

Istega dne popoldne bo v Slovenski 
hiši sv. maša za vse Slovence, ki so 
se borili in žrtvovali za svobodo slo
venskega naroda.

Po sv. maši bo v Slovenski hiši 
slavnostno zborovanje, katerega osred
nja točka bo govor predsednika NO za 
Slovenijo dr. Mihe Kreka.

«■ »«■ ■ (■ ■ M

Ne pustimo, da bi kje kak človek živel osamljen in zapuščen, če ni suha 
veja ali odpadnik po svoji volji. Vse povežimo v slovenskih združenjih za du
hovno in materialno samopomoč in oporo. Nobena mednarodna manifestacija v 
krajih, kjer žive Slovenci, naj ne mine, da ne bi nastopili tudi mi, če je le pri
merno. Povsod naj se sliši naša beseda, molitev in pesem! Vselej nastopajmo ▼ 
naših narodnih nošah. Za narodne noše posebej prosim. V mnogih naselbinah smo 
jih zanemarili. Narodna noša je čudovito sredstvo, da opozorimo nase in vzbudimo 
vprašanje, kdo smo in odkod. Narodne noše so najpristnejši okras naših lastnih 
nastopov ter zlasti privlačno sredstvo za oči in srce mladine.

Naši nastopi naj bodo skrbno pripravljeni. Mislimo vedno na učinek, ki ga 
napravimo na neposredno okolico in na ljudi v domovini. Diskreditirana emi
gracija ne velja nič, ne doma, ne pred tujci! Emigracija, ki je razcefrana v med
sebojnih prepirih, sproti podira, kar bi rada gradila.

Dr. Miha Krek, Problem našega obstoja, Zbornik Sv. Slovenije 1964, str. 118.

G ovore o dom ovin i, m islijo  p a  sam o na  
sv o je  k o r is t i

Sovjetski napad na češkoslovaško in 
njena zasedba sta globoko prizadela na
rode Jugoslavije, ker so bili s Čehi in 
Slovaki povezani s prijateljskimi zve
zami še iz stare Avstrije. Ta dogodek 
je pa v državi povzročil tudi veliko za
skrbljenost, ki so jo povečali napadi 
sovjetskega tiska na Jugoslavijo ter 
navzočnost sovjetske vojske v Madžar
ski in Bolgariji.

Titov režim se je čez noč začutil 
ogroženega tudi v sami državi. Med sa
mimi partijci so namreč nekateri ostali 
še stari stalinisti, Rankovičevi ljudje v  
Srbiji so pa tudi elementi, na katere se 
vsakdo lahko nasloni, kdor hoče rušiti 
Tita in njegove ljudi. Iri pri vseh teh 
ljudeh so še iz carske Rusije ostale 
simpatije do nje. Zato ni nič čudnega, 
če je policija v Beogradu našla raztre
sene listke z napisi: „če že moramo 
biti okupirani, potem naj nas zasedejo 
sovjeti in ne Amerikanci.“

Zato komunistični funkcionarji pov
sod govore o nevarnosti ki grozi državi. 
Ljudem dopovedujejo, da se je sedaj še 
bolj treba strniti v enotno obrambo, če 
bi bila potrebna.

Pri tem pa komunistični oblastniki 
pozabljajo na najvažnejše: varnost do
movine in obramba pred napadalcem 
mora temeljiti na domovinski ljubezni, 
na zavednosti in zadovoljstvu vseh ljudi, 
ne p?: samo članov partije in Sociali

stične zveze delovnega ljudstva. Ljud
stvo mora vedeti, da brani v resnici ko
risti domovine, naroda, ne pa koristi 
korumpiranega novega vladajočega raz
reda iz partije.

Da komunisti mislijo samo na to, 
dokazujejo govori vplivnih funkcionar
jev na zadnjih proslavah raznih parti
zanskih brigad. Tako je predsednik re
publiške skupščine v Ljubljani Sergej 
Kraigher na proslavi 25-letnice XV. 
belokranjske partizanske brigade med 
drugim naglašal, da „Zveza borcev, ki je 
pripravila to proslavo „ni mogla niti 
pomisliti na to, da se bo oživljanje 
tradicij in izkušenj iz naše revolucije 
in narodnoosvobodilne vojne proti oku
patorjem in domačim izdajalcem moralo 
odkrito soočiti s surovo resničnostjo oku
pacije bratske ČSSR s strani petih so
cialističnih držav Varšavskega pakta s 
Sovjetsko »vezo na čelu“. V Motniku je 
pa na proslavi 25-letnice VI. šlandrove 
partizanske brigade njen bivši povelj
nik sedanji generalpolkovnik Janko Se
kirnik govoril o „kvislingih, ki so po- j 
skrbeli, da so s krvjo našega ljudstva 
nomazali vojaški stroj okupatorskih sil“. 
Samozavestno je zatrjeval tudi, da se 
ob morebitnem napadu na Jugoslavijo, 
„aprilski razpad v Titovi Jugoslaviji ne 
bo nikoli več ponovil in da nam držav
ljanske vojne po vzoru bele garde in 
četnikov ne morejo vsiliti“.

Partija leglo korupcije in vsega zla

Vse naj služi komunistični propagandi
Dne 6. septembra je minilo sto let od 

drugega slovenskega tabora, ki je bil v 
Žalcu dne 6. septembra 1868. Tega po
membnega zgodovinskega dogodka so se 
v Žalcu spominjali v dneh od 1. do 8. 
septembra. Tajnik okrajne konference 
kom. Soc. zveze delovnega ljudstva v 
Žalcu Jože Jan je v zvezi s proslavo 
100-letnice tega tabora zatrjeval, da je 
„tabor y Žalcu pred sto leti bil vsekakor 
izrednega pomena za razvoj slovenske 
nacionalne zavesti, prav tako tudi za 
razgibano družbeno politično dejavnost, 
ki je mnogo pozneje sledila v Savinjski 
dolini“. Dalje je zatrjeval, da „imamo v 
slovenski zgodovini malo tako pomemb
nih mejnikov, če ne upoštevamo novejše 
zgodovine“. Po Janovem zatrjevanju je 
žalski tabor „našel svoj odraz v delav
skem gibanju zlasti v tistih središčih, 
kjer se je začela razvijati industrija v 
Preboldu, Zabukovici, Libojah, Grižah, 
njegova revolucionarna dediščina pa je 
gotovo tudi pripomogla, da so med oku
pacijo prav tu nastale prve partizanske 
skupine in se je začel boj proti okupa
torju. Posebej pomemben je bil na žal
skem taboru enoten nastop Slovencev, 
to enotnost, kot vemo, pa smo manife
stirali tudi med NOB“.

Tako komunistični funkcionar, ki vidi 
manifestacijo slovenske enotnosti v času 
žalskega tabora pred sto leti, ne vidi je 
pa nič v resničnem in pravem narodno
osvobodilnem boju slovenskega naroda 
med prvo svetovno vojno z Majsko de
klaracijo pod vodstvom narodnozavednih 
slovenskih mož, laikov in duhovnikov, 
na čelu z dr. Korošcem, ki je privedla 
29. oktobra do rojstva slovenske narodne 
in politične svobode ter proglasitve prve 
slovenske narodne vlade. Za to najvaž
nejše obdobje slovenske narodne zgodo
vine mož nič ne ve, čeprav je v narodno
osvobodilnem boju resnično združevalo 
ves slovenski narod v boju za pravo 
Svobodo, pripisuje jo pa komunistični re
voluciji med sovražno okupacijo, ki je ni 
izvajala večina slovenskega naroda, am
pak tedanja in tudi še sedanja neznatna

manjšina za koristi komunistične partije 
V enakem smislu je govoril na za

ključni proslavi praznovanj stoletnice 
žalskega tabora dne 8. septembra zvez
ni poslanec Tone Bole. Ugotavljal je, 
da je bilo malo narodov v Evropi, ki 
bi v svoji zgodovini v boju za nacio
nalni obstoj stali pred tolikšnimi pre
izkušnjami, kot prav slovenski narod. 
Le čvrsti volji in odločni zahtevi po 
samostojnem življenju, ki so prevla
dovale v „naprednih“ množicah v devet
najstem stoletju, tudi v dobi taborov, 
gre zasluga, da smo ohranili svojo na
cionalnost. Zatem je nadaljeval dobe
sedno: „četudi je liberalna buržoazija 
tedanjega časa tabore zatrla, je misel 
o slovenski skupnosti tlela dalje, da bi 
med (NOB zagorela in pod vodstvom 
KP uresničila davne težnje.“

Zastarelost 
industrijskih naprav
Po podatkih Zveznega zavoda za sta

tistiko opremljenost industrije v Jugo
slavije kaže tole sliko: Najbolj sodobno 
je opremljena elektroindustrija, kemič
ni obrati, industrija za nafto in indu
strijski obrati za izdelovanje papirja. 
Razmeroma več avtomatskih strojev 
imajo gospodarsko manj razvite repu
blike. Tako pr. Bosna in Hercegovina 
okoli 50%, Makedonija 46%, črna gora 
okoli 39%, Kosovo ter Metohija pa celo 
66% vseh industrijskih naprav.

Delež avtomatskih strojev v skupni 
vrednosti industrijske opreme je 38% 
in sicer v Sloveniji 29%, Vojvodini 28% 
in v ožjem območju Srbije 25%. Panoge 
težke industrije z več avtomatskimi 
stroii so zastopane v manj razvitih de
lih države.

43% skupne vrednosti sedanje opre
me v jugoslovanski industriji je bilo 
kupljeno v zadnjih petih letih, V letih 
gospodarske reforme (1965— 1967) npr. 
25% od vrednosti vse opreme, ki jo ima 
Jugoslavija. Ob upoštevanju dejstva, da 
je bilo med letom 1958 in 1962 kupljenih

Korupcija sedanje komunistične u- 
prave doma povzroča ihed ljudstvom 
hudo ogorčenje. Kako tudi ne! Med tem, 
ko se morajo družine nameščencev in 
delavcev z velikimi težavami prebijati 
skozi vsakdanje življenje, novi komuni
stični razred živi v razkošju, ki dosti
krat presega vse meje. Npr. visoke par
tijske funkcionarke in žene zveznih in 
republiških ministrov se ne zadovolju
jejo več z oblekami, narejenimi doma, 
ampak si jih naročajo pri dragih bla
govnih hišah v Parizu in Rimu. Domov 
jih dobivajo dostikrat celo z vojaškimi 
letali. Vse seveda brez plačila carine.

To komunistično družbo so imeli pred 
očmi beograjski študentje, ko so demon
strirali po beograjskih ulicah z vzkliki 
„Dol s partijsko buržuazijo“, „Dol s 
partijsko reakcijo“, „Dol s korupcijo“, 
„Na sramotne odre z oderuhi in pijav
kami delovnega ljudstva“.

Tito in komunistična partija je pa 
namerno kazala na te, da bi ogorčenje 
ljudstva preusmerila s sebe nanje. Zato 
je Tito ob študentovskih demonstracijah 
zatrle val, „da je treba hiše in premo- 
ženie odvzeti vsem tistim, ki so ga pri
dobili na račun delavcev in drugih“.

S partijskih forumov so zato takoj 
začeli po vsei državi gonjo proti zaseb
ni delavnosti: zasebnemu gostinstvu, 
prevozništvu, raznim obrtnim delavni
cam itd. Vse so nrikazovali kot preko
merne zaslužkarje, kot nesocialne ele

mente ip. Očitali so jim tudi, da ne 
prijavljajo svojih točnih prejemkov in 
da zato niso v zadostni meri obdavčeni. 
Zato so tudi proti njim izdali nove od
redbe, s katerimi so jim zelo omejili 
dejavnost. S tem seveda korupcije niso 
odpravili. Njene odprave se niti lotili 
niso, ker bi jo morali začeti preganjati 
pri sebi, prav na vrhu in potem navzdol 
do zadnje partijske organizacije. Zato 
bo od vse gonje proti zasebni obrti imelo 
največjo škodo narodno gospodarstvo 
samo in široki ljudski sloji. Zasebni 
obrtniki so se ob takem nastopanju 
komunistične uprave „umaknili v stanje 
čakanja“. Zato so opustili izvedbo svo
jih načrtov za povečanje delavnic ip.

Komunisti se tudi niso niti lotili 
rešitve vprašanja odprave ogromnih 
razlik v plačah. Nočejo pač prizadeti

Kaj pišejo
Iz p ism a slovenske usm iljenke —- 

m isijonarke s. Benjam ine Kardjnar 
v m estu Maiko na Japonskem :

Maiko, 12. septembra 1968.
Ne vem, kako naj se zahvalim za, 

dragoceno pošiljko, knjigi: Zbornik 
Svobodne Slovenije za leto 1967 in 
1968. Veselo je bilo presenečenje ob 

m j  ih prejemu. Povrni Vam Bog tiso
čero ta dragoceni dar! S kakšno po
žrtvovalnostjo in navdušenjem se 
žrtvujete za domovinske ideje in v 
blagor slovenskega ljudstva!

Tri Slovenke smo tukaj, v deželi 
vzhajajočega sonca. Knjige bodo ro
male od ene do druge, da bo vsaka 
deležna njih bogate, zanimive in po
učne vsebine glede zamejstva in do
movine. Saj rodoljubno srce ne more 
in ne sme pozabiti materinega jezi
ka in svoje domovine. Zato mu je 
drago vse, kar spominja nanjo in to 
posebno v tujini.

Iskreno želim, bogatega blagoslova 
in uspehov v Vašem neumornem de
lu, ter ostajam z največjim spošto
vanjem, hvaležna

s. Benjamina Kardinar, 
usmiljenka

sami sebe. Splošno znano je namreč do
ma, da komunisti nikdar za svoje funk
cionarje ne objavijo točnih plač. Nava
jajo samo osnovne plače, nikdar pa ne 
povedo, kolikšne so njihove najraz
ličnejše doklade. Medtem ko objavljajo, 
da je najvišja plača za kom. funkcio
narje 3.000 novih dinarjev, po Sloveniji 
splošno govore, da ima npr. Leskošek, 
Kardeljev svak, pokojnine 7.000 ND.

Tako bo ostalo vse po starem. Komu
nisti bodo živeli naprej v razkošju in  
obilju, široke ljudske množice si bodo 
pa morale še naprej resnično „v znoju“ 
služiti svoj skromni vsakdanji kruh ter 
s svojim delom še naprej rediti komuni
stične pijavke.

Bilo je veliko grmenja, toda zelo 
malo dežja, je označil nekdo pravilno 
„borbo“ komunistične vrhne plasti proti 
korupciji.

Zato ljudstvo z dijaštvom vred vedno 
bolj spoznava, da je leglo vsega zla in 
vse korupcije v komunistični partiji in 
v njeni sedanji upravi sami in nikjer 
drugje in da mora boj za osvoboditev 
biti naperjen samo proti njej in ne proti 
poštenim zasebnim obrtnikom.

okoli 25% strojnih naprav za industrijo 
Jugoslavije, je razvidno, da so dve tre
tjini vse industrijske opreme kupili v 
minulih desetih letih.

Stare industrijske opreme, kupljene 
leta 1947 ali pa še poprej je 8%. N aj
več je je v ladjedelništvu, tekstilni, ko
vinski, usnjarski, obutveni ter grafični 
industriji. Iz teh podjetij zato nepresta
no prihajajo pritožbe zaradi zastarelosti 
strojnih naprav.

Največ nove industrijske opreme so 
v zadnjih petih letih kupili za Hrvatsko. 
Njej sledijo po vrstnem redu: Slovenija, 
črna gora, Makedonija in Srbija. Indu
strija Bosne in Hercegovine ima 28% 
nove opreme. Industrija v Vojvodini ter 
V Kosmetu je pa v tem obdobju dobila 
več novih industrijskih naprav kot zna
ša jugoslovansko povprečje.

Največ stare industrijske opreme 
— nad 20 let — je v Sloveniji in sicer 
12%, na Hrvatskem 11%, v Srbiji pa 
7 odstotkov.

KOROŠKA

Kulturno sodelovanje med Koroško 
in Slovenijo

V Pliberku je bilo 12. septembra v 
Galeriji AVernerja Berga zanimivo sre
čanje, na katerem je koroški umetnik 
prof. Berg osebno razkazoval in razla
gal svoja dela. Na ta večer so prišle 
razne koroške in slovenske osebnosti. 
Župan Kristan je med drugimi pozdra
vil koroškega deželnega glavarja Simo, 
jugoslovanskega generalnega konzula v 
Celovcu, ing. Budihno, konzula Jegliča 
in avstrijskega generalnega konzula v 
Ljubljani dr. Riesenfelda. V 15-članski 
slovenski delegaciji so pa bili med dru
gimi notranji minister ing. Razdevšek, 
zastopnik Akademije znanosti in umet
nosti v Ljubljani Cevc s svojo ženo rav
nateljico ter ravnatelja galerije v Slo- 
venjgradcu in Kostanjevici Pečko in 
Smrekar.

Prof. Berg je v svojem govoru na
glašal, da se želi v Pliberku oddolžiti 
slovenskim gostom za vsa sosedska pri
jateljska čustva, ki jih je bil deležen na 
številnih razstavah v Sloveniji.

Deželni glavar Sima je izražal vese
lje nad tako številnim obiskom sloven
skih gostov ter poudarjal pomen dobrih 
sosedskih odnosov.

Za pozdravne besede se je od Slo
vencev zahvalil ing. Razdevšek, podžu
pan Mirko Kumer pa je izrazil slikarju 
AVernerju Bergu hvaležnost prebival
stva z zatrdilom, da je „prerok s pla
menico“, ki izžareva pristni obraz slo
venskega kmeta na Koroškem.

B o ž id a r  V la  l i r  8 0 -le tn ik
Ta mesec je v Angliji dopolnil 80 

let svojega življenja Božidar Vlajič, 
biv. narodni poslanec ter znani srbski 
javni in politični delavec. Združenje 
srbskih pisateljev, Kulturni odbor Zdru
ženja svobodnih državljanov Jugosla
vije ter uredništvo revije Naša reč bo
do Vlajičevo 80-letnico proslavili na 
prijateljski večerji 5. okt. v Londonu.

Božidar Vlajič spada med najvid
nejše srbske politične osebnosti v pred
vojni Jugoslaviji doma in po vojni v 
emigraciji. Pripadal je Jugoslovanski 
demokratski stranki ter je kot najtes
nejši sodelavec predsednika stranke 
Ljubomirja Davidoviča v njenem vod
stvu zavzemal najvidnejša mesta. Ved
no je bil odločen borec za demokracijo 
in svobodo ter zagovornik poštenega 
sporazuma med narodi Jugoslavije. Bil 
je in je še danes iskren prijatelj Slo
vencev. Dr. Korošca je zelo cenil in 
spoštoval kar je najbolj potrdil tudi s 
tem, da je bil med prvimi srbskimi 
politiki, ki se mu je prišel poklonit ob 
njegovi smrti. Tedaj je izjavil: Bojim 
se, da je s Koroščevo smrtjo začela raz
padati tudi Jugoslavija.

Vojna leta je v delu za državo pre
bil v Londonu, kjer je ostal tudi po 
njej, ker se kot demokrat ni maral 
vrniti v komunistično suženjstvo. Za 
Svobodo narodov Jugoslavije se bori še 
danes.

K 70-letnici mu Slovenci iskreno 
čestitamo ter mu želimo še dolgo živ
ljenje z željo, da bi mu Bog naklonil 
to srečo, da bi še mogel videti v res
nici osvobojene narode Jugoslavije v  
srečnem in zadovoljnem življenju.



Vprašanje hudournikov v Sloveniji
Slovenska republika meri okoli 2 

milijona hektarjev, od tega področja 
odpade na hudourniška vodozbirns po
vršine okoli 510.000 hektarjev. Ožjih 
hudourniških področij je 237.000 hekt. 
ali 11.8% površine Slovenije. Strokov
njaki v Sloveniji imajo zabeleženih kar 
250 nevarnih hudournikov, poleg tega  
je še okrog 500 hektarjev plazovitih 
površin in pozimi več kot 500 večjih in 
manjših snežnih plazov.

Hudourniki povzročajo veliko škodo 
z naplavljenjem proda. Samo hudour
nik Hladnik je v enem samem dežev
ju nanosil v dolino okoli 100.000 kubi
čnih ¡metrov proda. Da si to veliko 
količino proda lažje predstavimo, po
vemo, da bi z njo hudournik v širini 30 
m lahko pokrili v dolžino 30 km. Hu
dournik Suhelj, ki se pri Podkorenu iz 
liva v Savo, je v to reko nanosil v 80 
letih skoraj milijon kubikov proda. L. 
1955 so v Savi med Jesenicami in Led-1 
korenom izmerili skoro 50.000 kub. me
trov proda. Struga gornje Save zaradi 
tega še komaj požira hudournike. N aj- 
večjo škodo hudourniki povzroče s tem, 
da z donašanjem velikih množin pro
da zasipavajo struge rek, zlasti pa je
zove pri hidroelektrarnah. V strugah 
Save, Soče, Savinje in drugih rek so 
korita vedno ožja in vedno bolj plitva. 
V Sloveniji hudourniki vsako leto pov
zroče škode za eno milijardo st. din.

Pokrajinski arhiv v Mariboru je 29.
septembra odprl v Ljutomeru razstavo 
„Ljutomer v boju za slovensko narod
nost 1848— 1918“ z dokumenti o raz
voju slovenske narodne zavesti na lju
tomerskem območju, o 1. slovenskem 
taboru v tem kraju in o nadaljnjem raz
voju slovenskega osvobodilnega giba
nja do leta 1918.

Letošnji pridelek hmelja v Slove
niji je okoli 3.300 ton. Bilo bi ga več, 
če poleti ne bi bila toča v nekaterih 
krajih v Savinjski dolini močno poško
dovala hmeljišč. Vsaj 22. ton suhega 
hmelja je šlo tako v izgubo. Zaradi 
preobilice moče in nekoliko nižje tem 
perature, neobičajne za mesec avgust, 
je jetos hmelj dozorel nekoliko poznaš, 
je kot draga leta. Zato so z obiranjem 
začeli 18. avgusta. Obiralcev hmelja je 
bilo več kot 10.000. Za škaf obranega 
hmelja so dobivali po 180 st. dinarjev. 
Za dnevno oskrbo, tri obroke hrane 
in prenočišče, so jim odštevali tri ška
fe nabranega hmelja.

Turistično društvo Maribor se je po 
triletnem presledku odločilo znova or
ganizirati mariborski sejem pod naslo
vom „Vesela jesen“. Sejem je bil od 
14. do 22. septembra. Na njem so 
razstavljala domača in avstrijska pod
jetja. Za udeležence sejma je bilo glede 
prehrane vse dobro preskrbljeno in 
so poleg domačih kuharjev priprav
ljali jedila svojih dežel še kuharji iz

S ae
Avstrije, Madžarske, Italije in Češko
slovaške.

Mednarodna banka za razvoj je o-
dobrila večji znesek za modernizacijo 
nekaterih industrijskih podjetij v Jugo
slaviji. Od slovenskih podjetij bodo a- 
meriškega posojila deležna naslednja 
podjetja za predelavo lesa: Brest-Cer- 
knica, Elan-Begunje, Novoles-Novo me
sto in Stol-Kamnik. Za modernizacijo 
svojih strojnih naprav bodo dobila 
skupno posojila okrog 1.700 dolarjev za 
dobo 14 let po 6:5%. Posojilo Medna
rodne banke za razvoj v ZDA je dobila 
tudi Mariborska tekstilna tovarna..

Med vzroki smrti v Sloveniji rak 
zavzema že nekaj let drago mesto. 
Največ bolnikov umre v Sloveniji še 
vedno zaradi bolezni srca in ožilja. Za 
rakom oboli letno v .Sloveniji 3500 lju
di, umre jih pa za to boleznijo 2.400. 
Tako visok odstotek rakastih obolenj 
je tudi v Sloveniji pripisovati dejstvu, 
da se je življenjska doba ljudi podalj
šala, rakasta obolenja pa se javljajo 
največ pri starejših ljudeh, če  bo se
danji odstotek za rakom umrlih ljudi 
ostal še nespremenjen, je pričakovati, 
da se bo z rakom srečaval vsak peti 
Slovenec.

Ilirsko naselbino v Vira nad Stično 
letos raziskuje pod vodstvom dr. Ga
brovca mednarodna ekipa arheologov. 
V „virskem mestu“ zlasti raziskujejo 
na dveh mestih obzidje ter stavbo, ka
tere temelje so odkrili pri obzidju.

SEJA PRIPRAVLJALNEGA ODBORA
ZA PROSLAVO NAR. PRAZNIKA
Zastopnike vseh organizacij in usta

nov, ki so bili kot člani pripravljalnega 
odbora za proslavo narodnega praznika, 
na seji, dne 17. avgusta, ali so se za
radi zadržanosti opravičili, prosimo, da 
se udeležijo seje, ki bo v soboto, 5. t. m., 
ob 20.30 v Slovenski hiši.

Umrli so. V Ljubljani: Jože Longy- 
ka, Jože Praznik, mesar in šofer v p., 
Anica Gorenc roj. Melik, Franc Ber
gant, upok., Vinko Štrucl, dirigent, Ma
tija Vodišek roj. Štraus, Frančiška Križ 
roj. Čebulj, Justina Mihelčič roj. Brač
ko, vdova po žel. inšpektorju, mr. ph. 
Josip Sušnik, zdravstveni svetnik v p. 
Franček Drenovec, časnikar, Anton 
Dragan, Rudolf Menčič, šolski svetnik 
v p., Marija Glažar roj. Smerdu, Ange
la Stary, roj. Živec, Ferdo Mervič, kle
tar, Matevž Kimeswenger, strojni in
ženir, Viktorija Burja roj. Gianini, 
Martin Zadnikar, upok., in Franc Rav
nikar v Suhadolah, Silva Doberšek v 
Celju, Tinca Ušeničnik roj. Praprotnik 
v Celju, Janez Vengust, strojevodja v 
p. v Ormožu, Janez Jenko v Kranju, 
Angela Karlin roj. Gorjup v Zg. Be
snici, Franc Pinter v Trbovljah, Aloj
zija Lavrič, organistka v p. v Mokro
nogu, Minka Ban v Ormožu, Marija 
Oblak v Medvodah, Franc Živic, stroj
ni ključavničar v Zgočah pri Vipavi, 
Franc Selak, biv. pos. gost. in mesar 
na Bučki, Alojz Leben, pos. v ševljah 
Marija Uratarič roj. Stopar v Laškem, 
Stane Kordiš, upok. v Mozlju in Jože 
Kurat v Črnučah.

S L O V E N C I  V
BUENOS AIRES

Nov koncert dirigenta Šijanca
V buenosaireškem gledališču Colon 

je bil v ponedeljek, 30. septembra kon
cert buenosaireškega filharmoničnega 
orkestra, pod vodstvom dirigenta Ma
rijana Draga Šijanca. V prvem delu je 
izvajal Serenado “Haffner”, koncert 
št. 4 od W. A. Mozarta, dragi del je pa 
bil v zvezi s sobotnim praznikom sv. 
Vaclava posvečen Čehom. Na sporedu 
je bilo iz cikla Smetane Moja domovi
na, simfonična pesnitev Vltava, zatem 
iz Čeških logov in gajev ter zaključna 
uvertura iz Prodane neveste.

Koncert je lepo uspel ter so želi 
priznanje dirigent in člani orkestra.

Osebne novice 
Obisk iz Brazila

Za nekaj dni se je mudil v Cordobi 
in v Buenos Airesu naš rojak iz Bra
zila, univerzitetni profesor, g. inž. Mar
tin čm ugelj iz Sao Pabla. Udeležil se 
je spomladanskega večera slovenske 
mladine v San Martinu in prireditve 
šolskih otrok v Slovenski hiši dne 22. 
septembra v počastitev 50-letnice prve 
slovenske vlade.

Družinska sreča. V družini Mari
jana Ovna in njegove žene ge. Esther 
Alicie roj. Cedeira se je rodila hčerka. 
V cerkvi Marije Pomočnice v Don Bo- 
scovem zavodu jo je krstil na ime Ve-

A R G E N T I N I

ronika Isabel g. Janko Mernik, za bo
tra sta bila Tomaž Oven in Maria Car- 
men de Bladanskas. — Družino Antona 
Krajnika in njegove žene ge. Marinke 
roj. Poglajen je razveselila hčerka. V 
Slovenski kapeli jo je krstil na iipe 
Andreja Aleksandra msgr. Anton Ore- 
har. Za botra sta bila Avgust Poglajen 
in ga. Marjetka Selan. Srečnim druži
nam naše čestitke.
CASTELAR

N a slovenski pristavi je bilo v ne
deljo, 9. septembra vsakoletno tradicio
nalno žegnanje šentjoščanov. Po maši, 
ki jo je imel g. župnik Lamovšek, so 
imeli šentjoščani najprej prijateljski 
sestanek, 'nato pa skupno kosilo. Medse 
so tudi letos povabili svojega starega 
znanca še izpred vojnih let g. Miloša 
Stareta ter g. dr. Stanka Gogala, ki je 
imel v domovini v št. Joštu novo ma
šo. Oba sta na sestanku tudi govorila. 
Kvartet Tominčevih in Duričevih je pa 
zapel nekaj ljudskih slovenskih popevk. 
Ob dobri postrežbi ter v prijetnem do
mačem razpoloženju so šentjoščani s 
svojimi gosti prebili nedeljski dan. Or
ganizacija žegnanja je bila tudi letos 
v veščih Tominčevih rokah.

DRUŠTVENI OGLASNIK
Vaditeljski tečaj. V nedeljo, 6. ok

tobra, bo po mladinskem sestanku v 
Slovenski hiši nujna seja vseh vadi
teljev.

Kanonik K raljič med 
Slovenci v Argentini
Prejšnjo soboto, 28. septembra, se 

je vrnil v ZDA kanonik dr. Janez Kra
ljič, potem, ko je prebil med Slovenci v 
Vel. Buenos Airesu tri tedne na obisku. 
Med svojim bivanjem je stanoval v ško
fovem zavodu v Adrogue. Več dni je pa 
prebil tudi pri dekanu g. Cirilu Milavcu 
na njegovi fari sv. Marte v Villa Tesei 
ter pri Petelinovih v Buenos Airesu. 
Dobil se je tudi v svojimi ižanskimi 
rojaki.

V tem času je obiskal tudi svoje 
osebne prijatelje in znance. V četrtek, 
dne 26. septembra, je pa imel pri sta
rešinstvu v Slovenski hiši zanimivo 
predavanje in dogajanjih in doživetjih 
med okupacijo ter komunistično revo
lucijo.

Kanonik g. dr. Kraljič je ižanski 
rojak. Rodil se je 14. avgusta 1898, v 
mašnika je pa bil posvečen 29. junija 
1922. Kot kaplan je deloval v Mokro
nogu, v Šmarju pri Ljubljani ter pri 
sv. Jakobu v Ljubljani. Pred vojno je 
bil tudi hon. profesor na realni gim
naziji ter na trgovski šoli v Ljubljani. 
Doktor teologije je postal leta 1935.

V Ljubljani je postal tudi spiritual 
v semenišču. Bil je duhovni vodja kolo
dvorskega misijona, škofijski voditelj 
Marijinih družb ter škofijski referent 
za Katoliško akcijo. Leta 1942 je bil 
imenovan za stolnega kanonika.

Iz časa sovražne okupacije in komu
nistične revolucije je značilna označba, 
ki so mu jo dali komunisti na „karakte
ristiki“ vodilnih osebnosti iz protikomu
nističnega tabora. Med tem, ko so bile 
iz tega tabora za posamezne osebnosti 
dolge navedbe, sta bila za kanonika dr. 
Kraljiča samo dva stavka: Najbolj lo
gičen in najbolj odločen nasprotnik ko
munizma. To je bilo ugotovljeno ob za
plembi komunističnega arhiva.

V begunskih letih je bil profesor na 
slovenski bogoslovni fakulteti v Brixe- 
nu. Iz Italije je kanonik g. dr. Kraljič 
odšel v ZDA, kjer je v San Franciscu 
profesor na frančiškanskem bogoslovju, 
opravlja pa tudi kaplansko službo v 
bolnišnici in na župniji.

Slovenci v Buenos Airesu so pri
jaznega in ljubeznivega kanonika pov
sod lepo sprejemali ter bodo njegov 
obisk ohranili v najlepšem spominu. Za 
njegovo 70-letnico so mu pa želeli, naj 
mu Bog nakloni še dolgo življenje v 
zdravju in moči. V  ZDA za njim samo 
ponavljajo svojo toplo prošnjo, naj bi 
napisal svoje spomine ter jih čimprej 
izdal.

Družinska nedelja

na Pristavi ▼ Castelarju 
dne 6. oktobra 1967

G. dr. Jože Krivec bo imel 
zanimivo predavanje

V sak  le d en  en a
ŽENITOVANJSKA PESEM  

Josip Murn-Aleksandrov

Jate splašenih golobov 
čez ravno polje letijo, 
hitri svatovski vozovi 
mifno polja pa drčijo.

V soncu bliskajo peroti 
mi golobov, golobic se, 
oj, kako blešči s komatov 
svetli, medeni nakit se!

V soncu bliskajo peroti 
mi golobov, golobic se, 
oj, kako blešče tam v grivi 
traki mi izpod cvetlic se!

Lepi, lepi so drugovi, 
lepše mi družice, 
ali ženin in nevesta 
sta najlepša v pas in lice!

P O  Š P O R T N E M  S V E T U
XVII. balkanske lahkoatletske igre 

so bile zaključene 7. septembra v Ate
nah. Presenetljivo so zmagali med mo
škimi Bolgari s 166 točkami pred fa 
voriti Romuni, ki so zbrali 135 točk. 
Jugoslavija je bila tretja s 124 točka
mi, sledita Grčija s 66 in Turčija s 23. 
Bolgari so osvojili 10 zlatih in po šest 
srebrnih medalj, Romuni 6-8-6, Jugo
slovani 5-5-8, Grki 1-3-3, Turki pa 
zlato in srebrno medaljo v maratonu. 
Prva mesta so odnesli Kremer na 400 
m v času 48,1, šuker v krogli (17.90 
m ), Farčič na 5.000 in 10.000 m (13:55,4 
in 29.25,2) in Todosijevii v skoku v 
višino (209 cm).

Pri damah so zmagale Romunke s 
108 točkami, jugoslovanske ženska eki
pa pa se je morala zadovoljiti z delita 
vijo 2 in tretjega mesta z Bolgarkami 
s 76 točkami, Grčija pa je dobila 1 
točko. Prva mesta za Jugoslavijo so 
osvojile Lubejeva na 199 (12,0), 80 m 
ovire (11,2), Nikoličeva na 300 in 800 
m (54,1 in 2,01,5), Fočičeva v petero
boju (4.593 točk) in š štafeti 4x100 
(47.1).________________________________ |

Sedma otroška počitniška kolonija,
ki io pripravlja Zedinjena Slovenija v 
kordobske planine k č. g. dr. Rudolfu 
Hanželiču, bo odpotovala v petek, 27. de
cembra zvečer, vrnila pa se bo v nedeljo, 
12. januarja zjutraj. Celotna oskrba z 
vožnjo znaša 10.000 pesov. Ob prijavi je 
treba plačati 3.000 pesov. Rok za prijave 
poteče 22. oktobra zaradi prošnje za zni
žano vožnjo. Počitniški dom za deklice je 
popolnoma in lepo preurejen. Vendar g. 
dr. Hanželič ni dvignil cene za vzdrže- 
valnino. Je ista kot lansko leto: 450 pe
sov na dan. Spremljevalce kolonije bomo 
navedli drugič. Mogoče bo spremljal ko- 
onijo tudi eden izmed tukajšnjih gg. du

hovnikov.

O B V E S T I L A
Sobota, 5. oktobra 1968:

V Slomškovem domu, za ta dan na
povedani družabni večer, je preložen na 
19. oktober.

V Slovenski hiši ob 19.30 XI. kultur
ni večer SKA. Na sporedu predavanje F. 
Dolinarja: Odsotnost slovenske državne 
misli v prevratu leta 1918.

Na Pristavi zvečer spomladanski 
plesni večer SDO in SFZ v Moronu.

V Slovenskem domu v San Martinu 
roditeljski sestanek s predavanjem g, 
Franca Sodje CM o temi: Optimizem 
staršev in zaupanje otrok.
Nedelja, 6. oktobra 1968:

V Slovenskem domu v San Martinu 
ob pol 4 velika sanmartinska tombola.

V Slomškovem domu po maši infor
mativni sestanek. Poročilo o finančni 
akciji.

M anifestacija šolske mladine 
ob 50-Ietaiei prve slovenske vlade

V vsej slovesnosti so slovenske o- 
snovne šole na področju Vel. Buenos 
Airesa proslavile v nedeljo 22. septem
bra popoldne v Slovenski hiši jubilej
no obletnico narodnega praznika.

Slovenske zastavice, ki so jih ob 
vhodu pripenjale prihajajočim gospe, 
članice pripravljalnega odbora Zvezi* 
mater in žena, ' so ustvarile vzdušje 
pravega narodnega slavja. Velika dvo
rana je nudila lep pogled. Prostor pod 
odrom so krasile skupine otrok nasto
pajoče šole v gorenjskih in belokranj
skih narodnih nošah, medtem ko je oza
dje odra obkrožila vrsta zastopstev o- 
snovnih šol iz Castelarja, Slovenske 
vasi, Buenos Airesa, San Martina, San 
Justa, Ramos Mejie in San Miguela.

V ta okvir je bil postavljen oltar, 
na katerem je daroval sv. mašo msgr. 
Anton Orehar v spremstvu številnih 
ministrantov. V nagovora je pokazal 
Slomškovo veličino v izpolnjevanju e- 
vangelija in kot Slovenca. V tem je 
njegov zgled in nauk tudi za , današnjo 
mladino. Naj bi naši otroci ne bili le 
opazovalci, ampak tudi sograditelji slo
venstva, zmožni prevzeti na rame od
govornost, ki nanje prehaja. Tudi Slom
šek je živel v neslovanskem okolju, a 
je uspel zaradi žive zavesti, da ga je 
rodila slovenska mati.

Kratkemu odmora je sledila akade
mija. V prazničnem govora je g. Miloš 
Stare, tajnik Narodnega odbora, otro- 
ra, otrokom živo prikazal vsebino pra
znika ter narodovo dolgo in naporno

pot do njega. Blagroval je otroke, da 
sinovi naroda, ki mu na svetu ni ena
kega, in da žive kot taki v svobodi, za 
katero so njihovi bratje in sestre v do
movini prikrajšani.

Kar so bile v govora g. Stareta be
sede, je dobilo življenje v naslednjem 
odrskem prikazu. Recitacijski zbor red
nih in štirih bivših učencev dr. Pre
šernove šole je v vezani in prosti be
sedi ob spremljavi bogatih slik prika
zal dobo za dobo slovenske preteklosti 
od „Kako je Bog ustvaril Slovenijo“ :n 
naselitve naših dedov, prve dobe moči 
in ustoličevanja svojih vladarjev preko 
zatona njihove svobode, skozi stoletja 
mraka, zatiranja od tujih gospodarjev 
in turškega meča do prve zarie, ki je 
vstala iz volje naroda v Slomšku. Pre
šernu, Gregorčiču, Cankarju, Kreku, 
Korošcu in številnih, ki so budili narod, 
da ie zahteval svojo svobodo.

29. oktober je zažarel na odru v 
vsei sveHobi veselia, ki so ga dekliči 
in fantiči v narodnih nošah izražali ob 
snominu na trdo nreteklost s Kunčiče- 
vimi verzi „Praznik našega naroda“, 
napisanih prav za to priliko. Navduše- 
nie se je stopnjevalo s prihodom slo
venske zastave in dobilo duškn v fo lk 
lornem rajaniu skupin gorenjskih in be- 
lokraniskih narodnih noš. Slikovitost 
nrizora in odlično izvajanie nastooaio- 
čih sta nudila edinstveni užitek, ki je 
odieknil no vsej dvorani in se zlil v 
himno „Nanrej zastava Slave“.

Ob hvaležnem ploskanju se je zgr

nil zastor po prehitro minulem prizora, 
pa se znova odprl, da je nastopajoča 
mladina — narodne noše z zborom re
citatorjev in zastavonoši — sprejela 
medse in se zahvalila z rdečimi nage- 
lji za vse delo priljubljenemu mladin-

zbora kot je Prešernove šole in ekipe 
staršev kot so to gospe Debevčeva, Po- 
grajčeva, Vivodova, češarkova ter to
krat gdč. R. Jesihova — poleg števil
nih neimenovanih — v katerih najde 
vsestransko pomoč, ki jo v ogromni

Otroci Prešernove šole ob proslavi 50-let. prve slov. vlade s pesnikom Kunčičem.

skemu pisatelju in pesniku Mirku Kun
čiču.

Nam pa ostane, da se iz srca za
hvalimo tudi prirediteljem akademije — 
Prešernovi šoli v Castelarju. Ponovno 
je dokazala, da je s svojo voditeljico 
gdč. Mijo Markeževo, ki je duša šole, 
zmožna ustvariti najlepšo prireditev, 
kadar je prireditev tega vredna, in do
kler ima ob sebi pomoč učiteljskega

meri taka prireditev zahteva. Njim in 
otrokom naše iskrene čestitke. Prav td -  
ko zahvala gospem, ki so kot njihove 
matere pred 50 leti znale posredovati 
svoj delež k navdušenju z zastavicami. 
In končno priznanje novoustanovljeni 
skupini rediteljev za uspešen nastop.

Nedeljska otroška prireditev je naj
lepši uvod v proslavljanje našega na
rodnega jubileja. M. B.

V Slovenski hiši po maši sestanek 
SDO in SFZ.
Sobota, 12. oktobra 1968:

V Slovenski hiši ob 20 koncert Ga
llusa.

SKAD prireja ogled filma „Sabes, 
quién viene a cenar?“ Vabljeni tudi 
petošolci. Prijave in pojasnila po tele
fonu Marjani Homovc.
N edelja , 13. oktobra 1968:

V Našem domu XII. obletnica tega 
doma.
Četrtek, 17. oktobra 1968:

V Slovenskem domu v San Martinu 
ob 18 predavanje dr. Ivana Kačarja na 
sestanku Lige Žena-mati o temi „Bdimo 
nad svojim zdravjem“
Sobota, 19. oktobra 1968:

V Slovenskem domu v San Martinu 
materinska proslava slovenske šole. 
N edelja , 20. oktobra 1968:

V Slovenski hiši Baragova prosla,’:a 
Slovenske misijonske zveze.
Sobota, 26. oktobra 1968:

Akademija in slavnostna v-ečerja 
v počastitev slovenskega narodnega 
praznika, dneva slovenske zas.tave ih 
SOletnice prve slovenske vlade v Slo
venski hiši.
N ed elja , 27. oktobra 1968:

Polaganje venca ob 11 pred spomenik 
generala San Martina.

Sv. maša Dopoldne za se. ki so se 
žrtvovali in delali za slovensko svobo
do, nato slavnostno zbor vanje z go
vorom predsednika (NO " za Slovenijo 
dr. Mihe Kreka.

Izšlh je OKTOBRSKA številka

M l a d i n s k e  v e z i
kot posebno prilogo prinaša 

IZBOR PESMI JANEZA KAČARJA

Ne č a h a i  vo m la d i  j
Nabavite si jo pri poverjenikih

po vseh okrajih ?



¥  e s i  n t k SFZ
Prihodnjo nedeljo bo nadaljevanje 

nogometnega turnirja. Ob 9 tekma San

Martin : Slovenska vas; ob 11 Morón : 
San Miguel. Ramos Mejía dobi točke 
proti San Justu.

:

10. NOVEMBRA
VSI NA ROMANJE

V ADROGUE

Slovenska misijonska zveza v Argentini
obvešča vse rojake,

da bo letos proslavila Misijonsko nedeljo, 20. oktobra, z

BARAGOVO PROSLAVO
ob stoletnici njegove smrti, katero obhajamo letos.

Že zdaj vsi rojaki iskreno vabljeni!

Podrobnosti o sporedu in uri začetka prihodnjič!

Je te Vaš problem?
Kje dobiti posojilo? Kam naložiti denar?
Predno se odločite, vprašajte t

SLOVENSKI HRANILNICI z. z o. z.
C. C. SLOGA Ltda.

Bartolome Mitre 97 T. E. 658-6574 Ramos Meaia

Uradne ure: torek, četrtek, sobota od 16 do 20.
Pravna posvetovalnica, ki jo vodi dr. Vital Ašič, vsako prvo in tretjo 

soboto v mesecu od 17 do 19.

mm
X v .  351 T E 3 2 -607 /  B ,  A s< ^

Je vaša potovalna agencija.

Oddelek za Slovence vodi Armando Blažina
KM OBIŠČITE EVROPO — poslovno ali kot turisti. SREČAJTE 

■e s  svojimi sorodniki in prijatelji. ČAS NI OMEJEN.

H  V tem letu BREZ vizumov.

VOŽNJA Z LADJO 
tja  in nazaj

VOŽNJA Z LETALOM 
tja  in nazaj

427.50 USA dolarjev
CELOVEC 940.50 USA dolarjev 
TRST 904.10 USA dolarjev

Vse na o d p la čeva n je
25% na račun in 12 ali 24 obrokov z 12% obrestmi
LADJE: G. Cesare — Augustus — Anita C — 

Eugenio C — Enrieo C

Avenida Córdoba 351 
Basaos Aires Tel.: 32-6070/6077/6078/6070

i
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K O N C E R T
Vstopnice po 300, 200 in 100 pesov

Priporočamo da si jih nabavite v predprodaji v Slovenski hiši ali 
pri članih zbora.

5
■

TRAGERSJA NA GRČARICAM, 1943 |a a
Pred 25. leti je Stalinov partizan, general Pera Popivoda obkolil 

in uničil odred na Grčaricah. ■ a 
a

V  soboto dne 5. oktobra 1968, ’■
m 
m

točno ob 19.30 se bomo teh borcev za svobodo in demokracijo v Jugo
slaviji spoštljivo spominjali pri službi božji, ki jo bo daroval za pokoj 
njih duš msgr. Anton Orehar v Slovenski kapeli na R. Falconu 4158.

Vabimo k sv. maši prijatelje pokojnih in vse, ki še pomnijo 
zadnje povelje Draže Mihailoviča, izdano na pravoslavno veliko noč, 
dne 5. maja leta 1945, in ki se glasi:
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) FRANQUEO PAGADO 
Concesión N* 5775

TARIFA REDUCIDA 
Concesión N* 3824

Registro Nacional de la Propiedad 
Intlectual No. 955.451

Naročnina Svobodne Slovenije za leto 
1968: za Argentino $ 2.500.— Pri poši
ljanju po pošti doplačilo 100 pesov. Za 
ZDA in Kanado: 13 USA dolarjev za 
pošiljanje z letalsko pošto, in 9 USA 
dolarjev za pošiljanje z navadno pošto. 
Talleres Gráficos Vilko S.R.L., Estados 

Unidos 425, Bs. Aires. T. Ek 33-7213

»r. FRANC KNAVS
ODVETNIK

Lavalle 1290, p. 12, of. 2, Capital
T. E. 35-2271 

Uradne ure od 17—20 
Na telefonu tudi dopoldne (10—12)

Lojan, Francia 952 
T E. 736 ali 516

V petek in soboto od 9— 13. ure.

Sl
Dragi soborci!
Tudi danes bomo nadaljevali pot k postavljenemu cilju. Naša 

borba in trpljenje za svobodo in človeške pravice, je od Boga dana. 
Mi bomo v tej borbi morda tudi izginili, a je njena zmaga SIGURNA, 
zmaga za tiste, ki bodo preživeli, in za potomce.

Prepričan o vaši odločnosti, da vztrajate do konca, vam, dragi 
soborci, pošiljam pozdrav

HRISTOS VOSKRESE!

ODBOR ZA PROSLAVO ŽRTEV NA GRČARICAH 
v Buenos Airesu

j XD. OBLETNICA
OTVORITVE IN BLAGOSLOVITVE j

i •
NAŠEGA DOMA IZ SAN JUSTA

PRISPEVAJTE V TISKOVNI 
SKLAD SVOB. SLOVENIJE!

JAVNI NOTAR

FRANCISCO RAUL | 
CASCANTE
Escribano Público

i Pta. baja, ofic. 3
Cangallo 1642 Buenos Aires ■ 

T. E . 35-3827 ?

Slomškov dom išče  
OSKRBNIKA

Izredno ugodni pogoji. Informacije 
pri odbornikih ob ponedeljkih zve

čer in ob nedeljah po sv. maši 
v domu

nedelja, 13. oktobra 1968

obenem sporočamo in opozarjamo vse članstvo na

tra d ic io n a ln o  č la n sk o  v e č e r jo
v soboto, 5. oktobra 1968

a « « —

•  ««■ ■ •■ •»»•»■ H»'

©r. T one Žu&ek
ADVOKAT

Lavalle 2327/33, p. 5o. Of. 10 
T. E. 47-4852 

Ena kvadra od podzemske 
postaje Pasteur

Uraduje ob torkih in četrtkih 
od 18. do 20. ure

» e ® < W «  6 6 « M f « tW 6— » e « »

Velika sanmarlinska tombola

Po to m b o li lju d sk a  v e se lic a  s P l a n i k o

6 — H 6 — m » W 6 n H 6 < 6 6 > n > W W W > d

L. Fodors
V soboto 21. t. m. ob pol devetih 

zvečer so udje nekdanjega Slovenskega 
odra v Argentini s sodelovanjem neka
terih gostov uprizorili na odru Sloven
ske hiše komedijo ogrskega pisatelja 
Ladislava Fodorja: „Matura“. S to 
predstavo so hoteli počastiti življenjski 
jubilej (60-letnico) svoje vodilne člani- 
re, gospe Eme Kessler-Blejčeve in nje
no slovo od gledaliških desk.

Še preden se je odprlo zagrinjalo, 
je stopi! predenj g. dr. Tine Debeljak in 
poudaril tele misli:

Gotovo imamo med nami še več žen
skih prosvetnih delavk, ki bi zaslužile 
proslavo slojih življenjskih jubilejev, 
pa nimamo pogleda v njih krstne liste 
niti ne zvemo iz ustnega poročila o njih 
starosti; naš Ema pa je odkritosrčno 
izjavila: „Da imam jih 60 let in sem 
ponosna na t» !“ Pač zato, ker se čuti 
mlada. Zato raj ta njena proslava bo 
tudi proslava vseh ženskih prosvetnih 
delavk, ki jih med nami ni malo, pa naj 
,bi jih bilo se več. Ema se je udejstvo
vala na več poljih, najbolj pri srcu po 
ji je bil teater, saj je študirala nekaj 
semestrov dramatske akademije v Ljub
ljani. Zato so ji prijatelji za njen jubi
lej poklonili igro Matura v zasedbi, ka
kor so jo igrali prvič z njo. Nato je

M atura
omenjal druga polja njenega dela, med 
mladenkami, pri telovadnih nastopih, 
rajanjih, itd. pa pri društvenih odborih, 
nabirkah za domove, za vse mogoče do
brodelne namene, prodajo revij, k n jig ...

Za sklep pa je poudaril zavest skup
nosti in priznanje slednjemu delavcu, 
če to zasluži, pa naj dela v katerem 
koli taboru, le da ne razdira narodne 
skupnosti, slovenstva, kateremu služiti 
je ukaz domovine.

Fodorjeva „Matura“ ni toliko umet
nina kot uspešno gledališko delo. 
Stara profesorica Mozolj, ki ji na
gajive učenke povzročajo mnogo du
ševnega trpljenja, najde svojo žrtev, 
da se znese: ljubezensko zgodbo Majde 
Slaparjeve, učenke osme gimnazije — 
a dejansko te zgodbe ni mogoče doka
zati. Profesorski zbor jo muči z zasli
ševanjem, in ko si dekle ne ve poma
gati drugače, iznajde „izpoved ljubezni“ 
samemu ravnatelju, češ da je on tisti, 
ki je mišljen v ljubezenskem pismu. Pa 
ne samo ona — ves osmi razred je za
ljubljen vanj. (Njeno pismo je zato le 
nezadržljivi izraz te celote. Samskemu 
ravnatelju, prevzetemu zaradi te izpo
vedi, se zazdi, da se mu priložnost za 
ženitev zdaj kar sama od sebe ponuja. 
Zato se potrudi, da dekle reši s svojo

avtoriteto in sam pomaga do mature, 
prepričan, da se mu potem še bolj in 
končno izpove. Naposled jo sam zasnu
bi. A kakšno razočaranje! Slaparjeva 
mu pove, da je bila tista izpoved izre
čena le za izhod v sili, torej premetena 
igra ali — nesporazum. Mladost ima 
svoj svet, zato njena ljubezen išče mla
dosti . .  .

Profesorico latinščine je s pristnim do
živetjem in s prepričevalno zunanjostjo 
podala Majda Brandsteter-Kelčeva. S 
prisrčno resničnostjo je izoblikovala po
dobo starajoče se ženske, njeno prikrito 
bolečino. Janez Krištof je dozorelo 
podal značaj dobrosrčnega cinika, 
starega filozofa čebule. Zabavni del 
komedije sploh sloni na dveh izrazitih 
podobah: prof. čebule in Vrtača, profe
sorja matematike, „buče na kvadrat“ v 
svoji popolni dognanosti tipa in poseb
neža obenem. Drugo od teh podob je z 
umetniško silo mojstrsko ustvaril Stan
ko Jerebič. Stanka Novaka vloga 
šolskega sluga, kot je v tej Fodorovi 
komediji, je že precej preguljen tip sta
rejših komedij, a Novak ga je podal z 
umirieno resničnostjo, kar mu je soditi 
v čast. Silvo Lipušček je dobro igral 
profesorja naravoslovja, brez pretirane 
teatralike. Želeli bi le več poetične na
vdahnjenosti pri ljubitelju narave. — 
Ema Kessler-Blejčeva si je izbrala ne
lahko vlogo stare profesorice. Igravski

dar, požlahtnjen z dramsko šolo je doka
zala tudi z mojstrsko igro v tej ko
mediji. Presenetljivo in kar ganljivo je 
napravila nelahek prehod iz zagrenele 
strogosti v sončno milino v drugem de
janju. Razumljivo, da jo je občinstvo 
nagradilo po tem prizoru pri odprtem 
odru. Zato je človeku kar grenko pri 
srcu, ko bere na programskem listu, da 
se poslavlja od odra. Naj bi bil to le 
nekak začetek poslavljanja, kot je tudi 
dejal govornik pred igro. Naj bi nam 
vzgojila s svojim znanjem še mladi rod 
igravcev, navdušen za svetle ideale Ta- 
lije. — Zofija Juvančičeva je svojo 
kratko vlogo profesorice telovadbe ko
rektno in z umirjenim temperamentom 
dobro podala. — Miha Gaser je s fino, 
diskretno eleganco ustvaril osebnost 
starejšega šolnika, ravnatelja gimnazi
je. Le škoda, da mu je bila zunanjost 
premladostna in da je premalo poudaril 
svojo avtoriteto do podrejenega mu pro
fesorskega zbora. Znal pa je z dobrim 
čutom prebresti čustvene polome in pre
lome. —  Lučka Potočnik —  nov up 
ženskega igravskega zbora! Prvič smo 
jo videli v večji vlogi na odru, pa je 
prepričala. Ima prijeten glas, naravno 
igro in lepo znanje jezika, kar je njena 
velika odlika. Radi bi jo še večkrat v i
deli na odru. Epizodno vlogo njenega 
zaročenca — po maski bi si želeli neko
liko starejšega — je dobro zaigral Ja

nez Jerebič. — Marijana Lipušček, Ma
rija Pergar in Alenka Maček, prikupna 
dekleta, so s kratkim besedilom poka
zale, da se bodo iz nadebudnih učenk 
razvile v dobre gledališke igravke.

Scena, ki jo j e ; napravil France 
Vresnik, je povsem ustrezala zahtevam  
komedije; ne toliko osvetljava: šepetal- 
ke Francke Tomazin-Vestrove nismo 
slišali; znamenje, da' je svojo nalogo 
dobro opravila. Gotovo pa so jo slišali 
igravci, saj je igra gladko in brez za- 
tikljajev potekala.

Režiserja programski list ne omenja. • 
Zakaj ?

Poročevavec je z zadoščenjem opazil, 
da je občinstvo, ki je skoraj povsem na
polnilo dvorano, z napetostjo sledilo 
igri in se prijetno zabavalo. Zato bi bilo 
prav, če bi mogli gledati na odru še 
večkrat tudi take —  lažje gledališke 
predstave za „preprosto občinstvo“. Saj 
so se prijetno zabavali tudi mnogi 
„manj preprosti“ gledavci. In smeh je 
zdrav, uspešno zdravilo za razbolele 
živce od dnevnih skrbi!

Na koncu predstave je hvaležno ob
činstvo s ploskanjem nagradilo igravski 
zbor, zlasti še slavljenko, ki je prejela 
tudi več šopkov rož. Vsaj to je pač za
služila! Pa tudi vsa igravska skupina, 
ki nam je pripravila lep in prijeten 
večer.

J - r.


